
JOURNAL COMMUNICATION SPECIALIST
https://ejournal.unitomo.ac.id/index.php/jcs/
VOL 2, NO 2, Juli 2023, 388-394



STRATEGI KREATIF CONTENT CREATOR DALAM MEMPRODUKSI VIDEO PROMOSI DI AKUN INSTAGRAM @KULINER_NGLENCER
Fadhea Mega Cynthia1, Didik Sugeng Widiarto2, Sudono Syueb3
1,2,3Universitas Dr. Soetomo, Surabaya-Indonesia

E-mail : megafadhea@gmail.com
ABSTRACT
The development of culinary industry promotion on social media has given rise to many new creative professions such as the presence of content creators. A content creator is someone whose role is to express something through the media by contributing to the information to be conveyed to users. This study aims to analyze the promotional content strategy of a Surabaya creator on the Instagram application creatively. The conceptual framework in this research is the concept of creative stages in promotional content. This research uses an interpretive paradigm with a descriptive qualitative approach and uses the content analysis method. The data collection technique in this study uses in-depth interviews with account owners and observation of several contents on Instagram social media that have been uploaded by @kuliner_nglencer. The results show the creative strategy of @kuliner_nglencer's promotional content which shows the planning process of the creative brief to develop creative ideas before creating content.
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ABSTRAK
Berkembangnya promosi industri kuliner di media sosial telah memunculkan banyak profesi baru yang kreatif seperti kehadiran konten kreator. Konten kreator merupakan seseorang yang berperan untuk mengekspresikan sesuatu melalui media dengan berkontribusi pada informasi yang hendak di sampaikan pada pengguna. Penelitian ini mempunyai tujuan untuk menganalisis strategi konten promosi seorang kreator asal Surabaya pada aplikasi Instagram secara kreatif. Kerangka konspetual yang ada pada penelitian ini berupa konsep tentang tahapan kreatif dalam konten promosi. Penelitian ini menggunakan paradigma interpretif dengan pendekatan kualitatif deskriptif dan menggunakan metode analisis isi. Teknik pengumpulan data pada penelitian ini menggunakan wawancara mendalam kepada pemilik akun dan observasi pada beberapa konten di media sosial Instagram yang telah diunggah oleh @kuliner_nglencer. Hasil penelitian menunjukkan strategi kreatif konten promosi @kuliner_nglencer yang menunjukkan proses perencanaan dari creative brief untuk mengembangkan ide kreatifnya sebelum membuat konten. 
Kata Kunci: Strategi kreatif, Konten promosi, Instagram
PENDAHULUAN

Indonesia menjadi salah satu negara dengan akses internet terbanyak. Hal ini dilihat oleh jumlah pengguna platform media sosial yang terus bertambah setiap tahunnya. Media sosial juga berperan sebagai media komunikasi interaktif yang bersifat dua arah dan membuka peluang baru dalam inovasi industri kreatif khususnya bagi para pelaku usaha atau yang biasa disebut dengan pemasaran digital. Salah satu bentuk pemasaran digital yang sedang banyak di perbincangkan oleh dunia bisnis saat ini yaitu mengenai video promosi. Video menduduki peringkat pertama dalam jenis konten yang banyak dilihat publik dan jika dilihat dari hasil survei tersebut menunjukkan bahwa konten video memiliki peluang lebih besar untuk ditemukan. Melalui video promosi pelaku bisnis dapat meningkatkan produk yang dijual sehingga daya tarik konsumen juga besar. 

Beberapa media sosial dalam pemasaran digital yang paling banyak diminati oleh sebagian para pelaku usaha yakni Instagram. Instagram merupakan platform media sosial yang memiliki banyak fitur seperti membagikan foto, video, siaran langsung maupun fitur belanja. Tidak jarang muncul juga para kreator yang muncul di dunia digital saat ini yang mampu menyuguhkan kemasan konten atau video yang berbeda-beda. Seperti salah satu akun Instagram kreator yang sedang melebarkan sayapnya di dunia promosi. Akun media sosial @kuliner_nglencer merupakan akun kreator video dengan menyajikan konten-konten informasi berbagai kuliner dan tempat wisata yang sedang popular. Karena jika dilihat pada fenomena saat ini para penikmat video rekomendasi hanya terfokus pada hal-hal yang sedang viral atau yang sedang ramai di perbincangkan sehingga banyak para kreator memanfaatkan peluang ini sebagai penunjang kontennya sekaligus memanfaatkan strategi secara kreatif dalam dunia promosi.
METODE

Dalam penelitian ini menggunakan metode kualitatif deskriptif dan metode analisis isi (content analysis). Penelitian kualitatif deskriptif ini memiliki tujuan untuk memahami fenomena mengenai apa yang terjadi pada subjek penelitian seperti tingkah laku, persepsi, motivasi, tindakan dan lainnya atau to describe and to explain. Dalam menunjang jalannya penelitian ini, peneliti mengumpulkan data secara teliti dan mampu memutar pikiran mengenai segala bentuk kemungkinan kelengkapan informasi yang dikumpulkan nantinya.

1. Wawancara, Peneliti mengumpulkan data melalui wawancara dengan informan kunci yang merupakan pemilik sekaligus pengolah akun Instagram @kuliner_nglencer dan juga informan lain untuk mendapatkan lebih banyak informasi dan data, dengan menggunakan telepon dan melalui chatting Whatssap. 
2. Observasi, Observasi adalah metode pengumpu data yang digunakan untuk menghimpun data penelitian, data-data tersebut dapat diamati oleh peneliti dalam arti bahwa data tersebut dihimpun melalui pengamatan peneliti melalui panca indra. Dalam hal ini peneliti mengamati konten video promosi yang diunggah oleh akun @kuliner_nglencer dalam media sosial Instagram.


Penelitian ini menggunakan analisis kualitatif deskriptif. Metode deskriptif merupakan suatu metode dalam meneliti suatu kelompok manusia, objek, set kondisi, atau sistem pemikiran dengan tujuan membuat deskripsi, gambaran, atau lukisan secara sistematis, faktual dan akurat mengenai fakta-fakta yang sedang diselidiki (Natzir : 1998)

DISKUSI

Dalam penelitian ini dihasilkan beberapa elemen Creative Brief yang sebagaimana di sampaikan oleh Zein Muffarih (2015 : 111) tentang tahapan strategi kreatif. Dalam menyelesaikan permasalahan kreator berusaha menjelaskan tentang keberadaan suatu tempat wisata yang perlu di kembangkan dari sisi promosinya. Karena permasalahan pada konten yang kurang di eksplor oleh pengunjung bahkan kreator lain juga berdampak pada wisata itu sendiri. Sehingga kreator @kuliner_nglencer berusaha menunjukkan sisi lain dari apa yang hendak di promosikan. Seperti halnya gambar postingan di bawah ini
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	Deskripsi
	@kuliner_nglencer mencoba untuk menunjukkan sisi lain dari tempat wisata yang terlihat sepi dan kurang di ketahui keberadaannya dengan beberapa tampilan spot yang dapat menjunjung nilai estetika dalam konten ini.


Tabel 1.

Gambar Postingan Explore Wisata

Sumber: (instagram @kuliner_nglencer)
        Strategi yang akan dilalui @kuliner_nglencer setelah mampu menyelesaikan permasalahan yakni melakukan observasi tentang sikap, perilaku, dan selera konsumen atau yang biasa disebut survey khalayak. Subjek yang dilakukan adalah dalam kolom komentar, tujuannya agar dapat membantu menunjang video promosi @kuliner_nglencer. Dengan adanya strategi ini, peneliti telah mengobservasi beberapa komentar-komentar dalam sajian konten yang berbeda untuk mengetahui pendapat khalayak secara universal. Dari komentar tersebut @kuliner_nglencer mampu menyikapi audiens dengan baik, tidak jarang juga menjumpai audiens yang merekomendasikan tempat lain untuk di review.

Posisi Brand

       Selanjutnya strategi yang tidak kalah penting yaitu dengan memahami posisi brand. Dalam sajian kontennya @kuliner_nglencer selalu mempelajari bagaimana merek yang di promosikan dapat terlihat menarik di mata audiens dengan tidak mengurangi nilai-nilai estetika yang dijunjung. Menurut pemilik akun hal ini sangat penting karena berhubungan dengan brand awereness dan feedback yang di dapat setelah kegiatan promosi ini dilakukan. Pengaplikasian posisi brand ini dapat diamati oleh peneliti melalui postingan instragam yang berjudul “Museum Film Hollywood terlengkap se Indonesia ada di Surabaya loh!!”. Selain memahami posisi brand pada konten ini peneliti melihat bagaimana cara @kuliner_nglencer memanfaatkan fitur instagram dengan baik yaitu dengan mengaktifkan fitur collaborator.
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	Deskripsi
	Dalam beberapa kontennya @kuliner_nglencer mengaktifkan fitur collaborator agar calon pengunjung dapat berinteraksi langsung melalui akun brand, sehingga akun brand juga mendapat impact yang baik


             Tabel 2.

Gambar Postingan Museum Hollywood

            Sumber: (instagram @kuliner_nglencer)
Tujuan Komunikasi

    Dalam mencapai sesuatu yang baik dalam bermedia sosial, tentunya @kuliner_nglencer selalu mengutamakan tujuan. Strategi ini yaitu terkait tujuan komunikasi. Itulah mengapa jika konten video promosi @kuliner_nglencer tetap dan bulat pada tujuan utama promosi dibuat. Dengan demikian pesan promosi yang disampaikan akan membawa manfaat bagi konsumen dan memberikan keuntungan bagi semua pihak. Tujuan komunikasi tersebut selalu diterapkan oleh @kuliner_nglencer dalam memproduksi video promosinya, sebagaimana yang telah di analisis oleh peneliti yang hasilnya terbagi menjadi tiga bagian seperti Informasi Lokasi, selalu mengandung lokasi dalam setiap konten video promosi yang terletak pada bagian akhir video. Dalam wawancara yang telah dilakukan hal ini merupakan strategi khusus agar calon konsumen penasaran lalu menyaksikan video hingga akhir. Informasi Harga, salah satu bentuk komunikasi yang disampaikan kepada calon konsumen selanjutnya yaitu mengenai informasi harga. Dalam wawancara yang telah dilakukan hal ini merupakan bentuk penjelasan yang akurat agar calon konsumen mendapat informasi yang cukup ketika hendak berkunjung Informasi Waktu, waktu merupakan bagian yang sering menjadi perbincangan oleh sebagian calon konsumen, informasi ini turut disertakan agar calon konsumen dapat memperhatikan kondisi saat hendak berkunjung. Strategi tahapan usulan ialah mengenai respon seperti apa yang disampaikan oleh masyarakat dari sebuah promosi yang dilakukan. Karena bagi seorang kreator termasuk bagi pemilik akun @kuliner_nglencer sendiri usul dan saran sangat dapat membantu dalam perkembangan konten selanjutnya. Seperti followers berkomentar "Min, Review di Soto Cak Har dong” atau “Lebih recommend dengan penjual yang lama lebih nampol rasanya”. Media dalam tahap ini membahas mengenai media sosial apa yang digunakan, serta apa saja yang perlu diperhatikan dalam melakukan promosi pada media sosial tersebut (Mufarrih, 2015). Dalam pemilihan media promosi @kuliner_nglencer memilih Instagram sebagai media beriklan, di mana Instagram menjadi media utamanya. Beberapa fitur yang dapat dimanfaatkan adalah seperti Instagram Story, Profile, Kontak, hingga Highlight atau sorotan.
Arah kreatif merupakan strategi dimana gaya penyampaian sebuah iklan yang digunakan untuk berkomunikasi dalam menyampaikan pesan (Mufarrih, 2015). Pada setiap unggahan konten video @kuliner_nglencer memilih gaya penyampaian yang unik sebagai arah kreatifnya. Serta pemilihan judul dan lokasi juga sangat di perhatikan agar audiens tertarik menonton video sekaligus tertarik untuk mengunjungi. Dalam penyampaian ini @kuliner_nglencer dapat mengerti bagaimana mereka menanggapi pelanggan, memberikan jawaban atas pertanyaan pelanggan, menginformasikan suatu produk, memberikan wacana edukasi, atau membalas kritik pelanggan dengan cara yang unik. Selain gaya penyampaian yang khas @kuliner_nglencer mampu memberikan suguhan video yang tidak pernah di review atau di kunjungi oleh kreator lain. 

KESIMPULAN

Kuliner Nglencer merupakan akun kreator video yang dibuat pada tahun 2020 dengan membuat video promosi secara informatif dan berfokus pada kuliner serta wisata. Dalam memproduksi video promosi ini @kuliner_nglencer dapat mempertahankan unsur-unsur strategi kreatif sampai hingga saat ini. Unsur-unsur yang terkandung pada konsep strategi kreatif tersebut antara lain permasalahan, survey khalayak, posisi brand, tujuan komunikasi, usulan, media dan arah kreatif. Tahapan ini dapat mengembangkan eksistensi konten video promosi yang dibuat oleh @kuliner_nglencer dari tahun 2020 hingga sekarang. 
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